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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS SEDUC 

1 GENERALIDADES 

1.1 O início dos serviços fica condicionado à emissão da ORDEM DE SERVIÇO por parte da Secretaria, 
e da autorização pelo fiscal da obra, 
OBRAS; 

1.2 No decorrer da execução dos serviços, a contratada deverá obedecer, com rigor, às especificações e 
aos projetos, sob pena de ter que demolir e refazer tudo o que estiver em desacordo com os
documentos supracitados, sem direito a qualquer indenização

1.3 Durante a execução dos serviços, a contratada poderá utilizar as dependências da unidade escolar 
como depósito, almoxarifado, etc., e suas áreas livres como canteiro de obras, desde que em qualq
dos casos não haja comprometimento dos serviços já executados;

1.4 Fica proibido a utilização de calçadas, quadras esportivas, cimentados, etc., como masseiras;

1.5 A contratada obriga-se a transportar para o depó
todos os materiais retirados da escola que encontrem

1.6 A contratada obriga-se a remover das dependências do terreno da unidade escolar, todo o material 
proveniente das demolições executadas e da limpeza do terreno e 

1.7 Todos os materiais a serem empregados na obra serão novos e de boa qualidade;

1.8 A reutilização de qualquer material somente poderá ser feita com a aprovação, por escrito, da 
fiscalização; 

1.9 Para os materiais especificados serão admitidos similares, su
material de igual ou superior qualidade. A aprovação destes materiais deverá ser feita previamente 
pela fiscalização; 

1.10 Correrão por conta da contratada, todos os itens relacionados com a execução da obra, tais como: 
materiais, mão de obra, obrigações sociais e equipamentos necessários à boa execução dos serviços;

1.11 A liberação de fatura, por parte da fiscalização, se dará em até 07 (sete) dias após sua entrada, através 
de protocolo, na Gerência de Arquitetura e Engenharia;

1.12 O pagamento das faturas só se efetivará quando a fiscalização fizer a medição dos serviços 
executados. A contratada deve estar ciente de que os quantitativos da medição não são, 
necessariamente, os previstos na planilha orçamentária original;

1.13 Quando a contratada entrar com o pedido de faturamento, a ele deverão vir anexos a sua planilha de 
medição (quando se tratar de um lote de escolas, deverá vir uma planilha geral e uma por escola) e um 
mínimo de 06 (seis) fotografias, capazes de retratar o estágio dos serviç
como a via da contratante, da ART da obra no CREA

1.14 O pagamento da 1ª (primeira) fatura fica condicionado à colocação da placa de identificação da obra 
(1.01), conforme modelo padrão, fornecido pela Secretaria;

1.15 O pagamento da última parcela fica condicionado ao assentamento da placa de bronze, cujo modelo e 
conteúdo serão fornecidos pela Secretaria, bem como ao recebimento da obra por parte da 
fiscalização; 

1.16 Para o recebimento da obra, a fiscalização testará todas as instalações elé
sanitárias, de modo que cabe à contratada o esmero na execução dos serviços, a fim de que não haja 
dissabores, posto que o recebimento só se dará mediante a constatação do perfeito funcionamento 
destas instalações; 

1.17 Ao atestar que todos os serviços estão executados de acordo com os projetos e especificações e que 
estão em perfeito funcionamento, o engenheiro fiscal assinará o Termo de Recebimento Provisório da 
Obra; 

1.18 O Termo de Recebimento Definitivo da Obra só se dará 90 (noventa) dias 
Recebimento Provisório, quando então será devolvido o valor retido a título de caução;

1.19 A fiscalização terá poderes para afastar da obra qualquer funcionário que seja julgado nocivo ou 
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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS SEDUC – REFORMA 

O início dos serviços fica condicionado à emissão da ORDEM DE SERVIÇO por parte da Secretaria, 
e da autorização pelo fiscal da obra, através de registro no Termo de Abertura do livro DIÁRIO DE 

No decorrer da execução dos serviços, a contratada deverá obedecer, com rigor, às especificações e 
aos projetos, sob pena de ter que demolir e refazer tudo o que estiver em desacordo com os
documentos supracitados, sem direito a qualquer indenização; 

Durante a execução dos serviços, a contratada poderá utilizar as dependências da unidade escolar 
como depósito, almoxarifado, etc., e suas áreas livres como canteiro de obras, desde que em qualq
dos casos não haja comprometimento dos serviços já executados; 

Fica proibido a utilização de calçadas, quadras esportivas, cimentados, etc., como masseiras;

se a transportar para o depósito do centro de triagem da Secretaria da Edu
todos os materiais retirados da escola que encontrem-se em estado de reaproveitamento;

se a remover das dependências do terreno da unidade escolar, todo o material 
proveniente das demolições executadas e da limpeza do terreno e da obra; 

Todos os materiais a serem empregados na obra serão novos e de boa qualidade;

A reutilização de qualquer material somente poderá ser feita com a aprovação, por escrito, da 

Para os materiais especificados serão admitidos similares, subentendendo
material de igual ou superior qualidade. A aprovação destes materiais deverá ser feita previamente 

Correrão por conta da contratada, todos os itens relacionados com a execução da obra, tais como: 
, mão de obra, obrigações sociais e equipamentos necessários à boa execução dos serviços;

A liberação de fatura, por parte da fiscalização, se dará em até 07 (sete) dias após sua entrada, através 
de protocolo, na Gerência de Arquitetura e Engenharia; 

amento das faturas só se efetivará quando a fiscalização fizer a medição dos serviços 
executados. A contratada deve estar ciente de que os quantitativos da medição não são, 
necessariamente, os previstos na planilha orçamentária original; 

a entrar com o pedido de faturamento, a ele deverão vir anexos a sua planilha de 
medição (quando se tratar de um lote de escolas, deverá vir uma planilha geral e uma por escola) e um 
mínimo de 06 (seis) fotografias, capazes de retratar o estágio dos serviç
como a via da contratante, da ART da obra no CREA-PI; 

O pagamento da 1ª (primeira) fatura fica condicionado à colocação da placa de identificação da obra 
(1.01), conforme modelo padrão, fornecido pela Secretaria; 

ma parcela fica condicionado ao assentamento da placa de bronze, cujo modelo e 
conteúdo serão fornecidos pela Secretaria, bem como ao recebimento da obra por parte da 

Para o recebimento da obra, a fiscalização testará todas as instalações elé
sanitárias, de modo que cabe à contratada o esmero na execução dos serviços, a fim de que não haja 
dissabores, posto que o recebimento só se dará mediante a constatação do perfeito funcionamento 

s os serviços estão executados de acordo com os projetos e especificações e que 
estão em perfeito funcionamento, o engenheiro fiscal assinará o Termo de Recebimento Provisório da 

O Termo de Recebimento Definitivo da Obra só se dará 90 (noventa) dias 
Recebimento Provisório, quando então será devolvido o valor retido a título de caução;

A fiscalização terá poderes para afastar da obra qualquer funcionário que seja julgado nocivo ou 
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ESTADO DA EDUAÇÃO E CULTURA DO PIAUÍ 

REFORMA  

O início dos serviços fica condicionado à emissão da ORDEM DE SERVIÇO por parte da Secretaria, 
através de registro no Termo de Abertura do livro DIÁRIO DE 

No decorrer da execução dos serviços, a contratada deverá obedecer, com rigor, às especificações e 
aos projetos, sob pena de ter que demolir e refazer tudo o que estiver em desacordo com os 

Durante a execução dos serviços, a contratada poderá utilizar as dependências da unidade escolar 
como depósito, almoxarifado, etc., e suas áreas livres como canteiro de obras, desde que em qualquer 

Fica proibido a utilização de calçadas, quadras esportivas, cimentados, etc., como masseiras; 

sito do centro de triagem da Secretaria da Educação, 
proveitamento; 

se a remover das dependências do terreno da unidade escolar, todo o material 

Todos os materiais a serem empregados na obra serão novos e de boa qualidade; 

A reutilização de qualquer material somente poderá ser feita com a aprovação, por escrito, da 

bentendendo-se como similar, um 
material de igual ou superior qualidade. A aprovação destes materiais deverá ser feita previamente 

Correrão por conta da contratada, todos os itens relacionados com a execução da obra, tais como: 
, mão de obra, obrigações sociais e equipamentos necessários à boa execução dos serviços; 

A liberação de fatura, por parte da fiscalização, se dará em até 07 (sete) dias após sua entrada, através 

amento das faturas só se efetivará quando a fiscalização fizer a medição dos serviços 
executados. A contratada deve estar ciente de que os quantitativos da medição não são, 

a entrar com o pedido de faturamento, a ele deverão vir anexos a sua planilha de 
medição (quando se tratar de um lote de escolas, deverá vir uma planilha geral e uma por escola) e um 
mínimo de 06 (seis) fotografias, capazes de retratar o estágio dos serviços naquele momento, bem 

O pagamento da 1ª (primeira) fatura fica condicionado à colocação da placa de identificação da obra 

ma parcela fica condicionado ao assentamento da placa de bronze, cujo modelo e 
conteúdo serão fornecidos pela Secretaria, bem como ao recebimento da obra por parte da 

Para o recebimento da obra, a fiscalização testará todas as instalações elétricas, hidráulicas e 
sanitárias, de modo que cabe à contratada o esmero na execução dos serviços, a fim de que não haja 
dissabores, posto que o recebimento só se dará mediante a constatação do perfeito funcionamento 

s os serviços estão executados de acordo com os projetos e especificações e que 
estão em perfeito funcionamento, o engenheiro fiscal assinará o Termo de Recebimento Provisório da 

O Termo de Recebimento Definitivo da Obra só se dará 90 (noventa) dias após a data do Termo de 
Recebimento Provisório, quando então será devolvido o valor retido a título de caução; 

A fiscalização terá poderes para afastar da obra qualquer funcionário que seja julgado nocivo ou 
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prejudicial ao bom andamento dos serviços;

1.20 Os serviços omissos nestas especificações somente serão considerados extraordinários quando 
autorizados, por escrito, pela fiscalização;

1.21 Esta especificação geral tem o objetivo de expor aos licitantes e contratados as
orçamentista na composição dos preços unitários dos serviços de modo que os seus preços também os 
observem, posto que a fiscalização se pautará na sua estrita e rigorosa obediência. A esta especificação 
geral, integra-se como anexo uma es
o local onde serão realizados os serviços, em função dos quantitativos por ele levantados.

2 DISPOSIÇÕES PRELIMINARES

2.1 PLACA DE IDENTIFICAÇÃO DA OBRA (3,00 x 1,50m);
De acordo com o modelo forn

3 SERVIÇOS PRELIMINARES:

3.1 DEMOLIÇÃO DE ALVENARIA DE TIJOLO CERÂMICO
 Este serviço consiste na DEMOLIÇÃO

dos tijolos, que esteja comprometida ou que venha a ser substituída.

3.2 DEMOLIÇÃO DE FORRO DE GESSO
 Este serviço consiste na DEMOLIÇÃO

condições ruins, necessitando de substituição.

3.3 DEMOLIÇÃO DO PISO CIMENTADO:
 Este serviço consiste, tão somente, na retirada da argamassa de cimento e areia usada como piso de 

acabamento; 
 

4 COBERTURA:  

4.1 RETELHAMENTO (remoção e recolocação):
Este serviço envolve a descida dos elementos vedantes da cobertura, a sua classificação, a imersão 

em água com sabão em pó, a lavagem (de cada peça de modo que toda a sujeira removível desapareça e a 
recolocação sobre o madeiramento da cobertura;

4.2 FORNECIMENTO DE TELHA CERÂMICA:
Este serviço consiste, tão somente, no fornecimento de telhas cerâmicas (can

reposição, em função das perdas no processo de retelhamento. A colocação destas telhas sobre a estrutura 
de madeira já está prevista no serviço  “Retelhamento.

. 

5 PAVIMENTAÇÃO: 

As pavimentações só poderão ser executadas depois do assent
passar sob elas, bem como, se for o caso, de completado o sistema de drenagem. 

A argamassa para o assentamento de quaisquer pisos não poderá conter cal, pois a umidade do solo 
acarreta o aparecimento de manchas brancas na superfície das peças. 

As pavimentações de áreas destinadas a lavagem ou sujeitas a chuvas terão caimento necessá
para perfeito e rápido escoamento da água para os ralos. A declividade não será inferior a 0,5%.

5.1 PISO INDUSTRIAL DE ALTA RESISTÊNCIA (EXECUÇÃO E POLIMENTO):
Este serviço consiste, tão somente, na execução de piso composto por agregrados rochosos de alt

dureza, dimensionados granulometricamente, de forma a permitir a obtenção de argamassas compactas, 
sem espaços vazios em sua estrutura, capazes de constituir pisos de alta resistência a esforços mecânicos 
e de receber acabamento polido, com aspecto final

No processo de polimento do piso aplicado, caso o chapisco de acabamento já tenha sido executado, 
deve-se proteger este revestimento, tendo em vista que não se admitirá o comprometimento da sua 
uniformidade e aspecto. 

Para a especificação deste serviço usaremos  a seguinte nomenclatura:
Sub-base:é o lastro de impermeabilização;
Base:é o chapisco e o contrapiso de correção;
Pavimentação:é a própria camada da argamassa de alta resistência.
Eventualmente, poderá haver a execução si
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prejudicial ao bom andamento dos serviços; 

rviços omissos nestas especificações somente serão considerados extraordinários quando 
to, pela fiscalização; 

Esta especificação geral tem o objetivo de expor aos licitantes e contratados as
orçamentista na composição dos preços unitários dos serviços de modo que os seus preços também os 
observem, posto que a fiscalização se pautará na sua estrita e rigorosa obediência. A esta especificação 

se como anexo uma especificação para cada unidade escolar, em que o orçamentista dirá 
o local onde serão realizados os serviços, em função dos quantitativos por ele levantados.

DISPOSIÇÕES PRELIMINARES 

PLACA DE IDENTIFICAÇÃO DA OBRA (3,00 x 1,50m); 
De acordo com o modelo fornecido pela Gerência de Arquitetura e Engenharia da SEDUC;

SERVIÇOS PRELIMINARES: 

DE ALVENARIA DE TIJOLO CERÂMICO 
DEMOLIÇÃO e retirada de toda alvenaria de tijolo cerâmico, sem reaproveitamento 

prometida ou que venha a ser substituída. 

DE FORRO DE GESSO 
DEMOLIÇÃO  do forro de gesso  das área onde o forro existente se encontra em 

condições ruins, necessitando de substituição. 

DO PISO CIMENTADO: 
serviço consiste, tão somente, na retirada da argamassa de cimento e areia usada como piso de 

RETELHAMENTO (remoção e recolocação): 
Este serviço envolve a descida dos elementos vedantes da cobertura, a sua classificação, a imersão 

em água com sabão em pó, a lavagem (de cada peça de modo que toda a sujeira removível desapareça e a 
recolocação sobre o madeiramento da cobertura; 

FORNECIMENTO DE TELHA CERÂMICA: 
Este serviço consiste, tão somente, no fornecimento de telhas cerâmicas (can

reposição, em função das perdas no processo de retelhamento. A colocação destas telhas sobre a estrutura 
ista no serviço  “Retelhamento. 

As pavimentações só poderão ser executadas depois do assentamento das canalizações que devam 
passar sob elas, bem como, se for o caso, de completado o sistema de drenagem. 

A argamassa para o assentamento de quaisquer pisos não poderá conter cal, pois a umidade do solo 
acarreta o aparecimento de manchas brancas na superfície das peças.  

As pavimentações de áreas destinadas a lavagem ou sujeitas a chuvas terão caimento necessá
para perfeito e rápido escoamento da água para os ralos. A declividade não será inferior a 0,5%.

PISO INDUSTRIAL DE ALTA RESISTÊNCIA (EXECUÇÃO E POLIMENTO):
Este serviço consiste, tão somente, na execução de piso composto por agregrados rochosos de alt

dureza, dimensionados granulometricamente, de forma a permitir a obtenção de argamassas compactas, 
sem espaços vazios em sua estrutura, capazes de constituir pisos de alta resistência a esforços mecânicos 
e de receber acabamento polido, com aspecto final UNIFORME, HOMOGÊNEO e BELO.

No processo de polimento do piso aplicado, caso o chapisco de acabamento já tenha sido executado, 
se proteger este revestimento, tendo em vista que não se admitirá o comprometimento da sua 

pecificação deste serviço usaremos  a seguinte nomenclatura: 
base:é o lastro de impermeabilização; 

Base:é o chapisco e o contrapiso de correção; 
Pavimentação:é a própria camada da argamassa de alta resistência. 
Eventualmente, poderá haver a execução simultânea da Sub-base com a pavimentação, o que 

SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO E CULTURA - SEDUC 
GERF 

ESTADO DA EDUAÇÃO E CULTURA DO PIAUÍ 

rviços omissos nestas especificações somente serão considerados extraordinários quando 

Esta especificação geral tem o objetivo de expor aos licitantes e contratados as considerações do 
orçamentista na composição dos preços unitários dos serviços de modo que os seus preços também os 
observem, posto que a fiscalização se pautará na sua estrita e rigorosa obediência. A esta especificação 

pecificação para cada unidade escolar, em que o orçamentista dirá 
o local onde serão realizados os serviços, em função dos quantitativos por ele levantados. 

ecido pela Gerência de Arquitetura e Engenharia da SEDUC; 

e retirada de toda alvenaria de tijolo cerâmico, sem reaproveitamento 

do forro de gesso  das área onde o forro existente se encontra em 

serviço consiste, tão somente, na retirada da argamassa de cimento e areia usada como piso de 

Este serviço envolve a descida dos elementos vedantes da cobertura, a sua classificação, a imersão 
em água com sabão em pó, a lavagem (de cada peça de modo que toda a sujeira removível desapareça e a 

Este serviço consiste, tão somente, no fornecimento de telhas cerâmicas (canal ou colonial) para 
reposição, em função das perdas no processo de retelhamento. A colocação destas telhas sobre a estrutura 

amento das canalizações que devam 
passar sob elas, bem como, se for o caso, de completado o sistema de drenagem.  

A argamassa para o assentamento de quaisquer pisos não poderá conter cal, pois a umidade do solo 

As pavimentações de áreas destinadas a lavagem ou sujeitas a chuvas terão caimento necessário 
para perfeito e rápido escoamento da água para os ralos. A declividade não será inferior a 0,5%. 

PISO INDUSTRIAL DE ALTA RESISTÊNCIA (EXECUÇÃO E POLIMENTO): 
Este serviço consiste, tão somente, na execução de piso composto por agregrados rochosos de alta 

dureza, dimensionados granulometricamente, de forma a permitir a obtenção de argamassas compactas, 
sem espaços vazios em sua estrutura, capazes de constituir pisos de alta resistência a esforços mecânicos 

UNIFORME, HOMOGÊNEO e BELO. 
No processo de polimento do piso aplicado, caso o chapisco de acabamento já tenha sido executado, 

se proteger este revestimento, tendo em vista que não se admitirá o comprometimento da sua 

base com a pavimentação, o que 
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dispensará a base.  O lastro de impermeabilização, quando existente, terá a idade mínima de dez dias, cujo 
concreto deve ter um teor mínimo de 300 kg/m3 de concreto e espessura mínima de 7cm.

O chapisco terá de 3 a 4mm de espessura, e destina
concreto, o contra-piso e a pavimentação. Será executado com argamassa de cimento Portland que não 
seja de alto forno e areia grossa, no traço 1:3.

O contrapiso de correção tem por finalidade regularizar imperfeições do nivelamento do lastro, bem 
como reduzir as tensões internas decorrentes da diferença de dosagem de cimento da Sub
pavimentação. Será executado com argamassa de cimento Portland que não seja de alt
grossa associada a mescla mecânica, no traço 1:3, o que possibilita uma baixa dosagem de água e, 
consequentemente, um produto de consistência pouco plástica.

A argamassa de alta resistência terá espessura mínima de 10mm e poderá ser executa
método de aplicação abaixo especificado.

MÉTODO EM DUAS OPERAÇÕES:
Neste método, a base e a pavimentação serão executadas sobre Sub
A Sub-base deve encontrar

ferramenta pontiaguda. Além disso, deve apresentar
lisas e limpas com água em abundância e vassoura de piaçava;

Determina-se o nível da superfície acabada da pavimentação, que será a altura requeri
área para assentar as juntas; 

No alinhamento das juntas estica
uma faixa de 20cm de largura da Sub
grossa, no traço 1:3, com auxílio do forte esfregar de uma vassoura de piaçava;

Em seguida, aplica-se ao longo da faixa chapiscada, a argamassa de cimento e areia grossa, no meio 
da qual se introduzirá a junta; 

Com a faixa de argamassa ainda mole introduz
superfície acabada da pavimentação e o alinhamento pré

Quando a faixa de argamassa estiver quase endurecida, reduz
Ao remover-se o excesso da argamassa, aproveita
com a finalidade de garantir uma melhor aderência com a argamassa do contrapiso de correção. Caso não 
seja retirado o excesso de argamassa, conforme mencionamos acima, a pavimentação ficará com 
espessura reduzida ao longo da junta, o que acarretará o aparecimento de trincas,

O período de cura da argamassa de assentamento das juntas é de dois dias;
O uso das juntas obedecerá ao seguinte:
Os painéis terão forma aproximadamente quadrada, formando quadros de 1mx1m;
A altura das juntas não será nunca inferior a 20mm;
Haverá obrigatoriedade de coincidência entre as juntas da Sub
As juntas da pavimentação não poderão ter espessura inferior às da Sub
As juntas serão de plástico com 3,0mm de espessura 

madeira; 
Colocadas as juntas, com plena e total observância dos requisitos acima recomendados, aproveita

o período de cura da sua argamassa de assentamento para as seguintes providências:
No primeiro dia, limpa-se 

incrustações oriundas do assentamento das juntas;
No segundo dia, molha-se o lastro onde estão dispostas as juntas;
Decorrido o período de cura da argamassa de assentamento das juntas, p

água e forte esfregar de uma vassoura de piaçava, do lastro. Em seguida, esgota
se a laje úmida; 

Aplica-se sobre a superfície úmida, o chapisco referido no preâmbulo, com o
 auxílio do forte esfregar de uma
Com o chapisco ainda fresco, efetua

executando-se o adensamento da argamassa. Em seguida, sarrafeia
forma a resultar uma superfície áspera. A
um rebaixo com altura igual à espessura da camada de argamassa de alta resistência (10mm);

Imediatamente após o lançamento, o contrapiso receberá um chanfro nas vizinhanças das juntas, o 
que será executado com uma colher de pedreiro. Assim, a camada de argamassa de alta resistência será 
reforçada nas bordas dos painéis.

A espessura do contrapiso de correção será, no mínimo de 25mm;
Sobre o contrapiso ainda não endurecido, lança

procedendo-se o adensamento com o emprego de uma régua vibradora;
A régua vibradora desliza sobre as juntas que limitam painéis com inclinação de sentido contrário ao 
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dispensará a base.  O lastro de impermeabilização, quando existente, terá a idade mínima de dez dias, cujo 
concreto deve ter um teor mínimo de 300 kg/m3 de concreto e espessura mínima de 7cm.

e 3 a 4mm de espessura, e destina-se a garantir a perfeita aderência  entre a laje de 
piso e a pavimentação. Será executado com argamassa de cimento Portland que não 

seja de alto forno e areia grossa, no traço 1:3. 
ão tem por finalidade regularizar imperfeições do nivelamento do lastro, bem 

como reduzir as tensões internas decorrentes da diferença de dosagem de cimento da Sub
pavimentação. Será executado com argamassa de cimento Portland que não seja de alt
grossa associada a mescla mecânica, no traço 1:3, o que possibilita uma baixa dosagem de água e, 
consequentemente, um produto de consistência pouco plástica. 

A argamassa de alta resistência terá espessura mínima de 10mm e poderá ser executa
método de aplicação abaixo especificado. 

MÉTODO EM DUAS OPERAÇÕES: 
Neste método, a base e a pavimentação serão executadas sobre Sub-base já existente;

base deve encontrar-se livre de incrustações, o que se poderá conseguir por percussão,
ferramenta pontiaguda. Além disso, deve apresentar-se áspera, o que exige o picoteamento das superfícies 
lisas e limpas com água em abundância e vassoura de piaçava; 

se o nível da superfície acabada da pavimentação, que será a altura requeri

No alinhamento das juntas estica-se uma linha de náilon, molhando-se em todo o seu comprimento 
uma faixa de 20cm de largura da Sub-base, sobre a qual se aplicará um chapisco de cimento e areia 

com auxílio do forte esfregar de uma vassoura de piaçava; 
se ao longo da faixa chapiscada, a argamassa de cimento e areia grossa, no meio 

Com a faixa de argamassa ainda mole introduz-se a junta, obedecendo-se rigorosamente o nível da 
superfície acabada da pavimentação e o alinhamento pré-definido; 

Quando a faixa de argamassa estiver quase endurecida, reduz-se a sua largura para cerca de 10cm. 
se o excesso da argamassa, aproveita-se para abrir, sobre sua superfície, pequenos sulcos 

com a finalidade de garantir uma melhor aderência com a argamassa do contrapiso de correção. Caso não 
seja retirado o excesso de argamassa, conforme mencionamos acima, a pavimentação ficará com 

o da junta, o que acarretará o aparecimento de trincas,
O período de cura da argamassa de assentamento das juntas é de dois dias;
O uso das juntas obedecerá ao seguinte: 
Os painéis terão forma aproximadamente quadrada, formando quadros de 1mx1m;

as juntas não será nunca inferior a 20mm; 
Haverá obrigatoriedade de coincidência entre as juntas da Sub-base e da pavimentação;
As juntas da pavimentação não poderão ter espessura inferior às da Sub-base;
As juntas serão de plástico com 3,0mm de espessura mínima. É vedado o emprego de junta de 

Colocadas as juntas, com plena e total observância dos requisitos acima recomendados, aproveita
o período de cura da sua argamassa de assentamento para as seguintes providências:

se o lastro com o auxílio de uma escova de aço, removendo
incrustações oriundas do assentamento das juntas; 

se o lastro onde estão dispostas as juntas; 
Decorrido o período de cura da argamassa de assentamento das juntas, p

água e forte esfregar de uma vassoura de piaçava, do lastro. Em seguida, esgota

se sobre a superfície úmida, o chapisco referido no preâmbulo, com o
auxílio do forte esfregar de uma vassoura de piaçava; 

Com o chapisco ainda fresco, efetua-se o lançamento do contrapiso de correção acima especificado, 
se o adensamento da argamassa. Em seguida, sarrafeia-se com uma régua de madeira de 

forma a resultar uma superfície áspera. A régua apoia-se sobre as juntas e dispõe, nas extremidades, de 
um rebaixo com altura igual à espessura da camada de argamassa de alta resistência (10mm);

Imediatamente após o lançamento, o contrapiso receberá um chanfro nas vizinhanças das juntas, o 
rá executado com uma colher de pedreiro. Assim, a camada de argamassa de alta resistência será 

reforçada nas bordas dos painéis. 
A espessura do contrapiso de correção será, no mínimo de 25mm; 
Sobre o contrapiso ainda não endurecido, lança-se a camada de argamassa de alta resistência, 

se o adensamento com o emprego de uma régua vibradora; 
A régua vibradora desliza sobre as juntas que limitam painéis com inclinação de sentido contrário ao 
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dispensará a base.  O lastro de impermeabilização, quando existente, terá a idade mínima de dez dias, cujo 
concreto deve ter um teor mínimo de 300 kg/m3 de concreto e espessura mínima de 7cm. 

se a garantir a perfeita aderência  entre a laje de 
piso e a pavimentação. Será executado com argamassa de cimento Portland que não 

ão tem por finalidade regularizar imperfeições do nivelamento do lastro, bem 
como reduzir as tensões internas decorrentes da diferença de dosagem de cimento da Sub-base e da 
pavimentação. Será executado com argamassa de cimento Portland que não seja de alto forno e areia 
grossa associada a mescla mecânica, no traço 1:3, o que possibilita uma baixa dosagem de água e, 

A argamassa de alta resistência terá espessura mínima de 10mm e poderá ser executada visando o 

base já existente; 
se livre de incrustações, o que se poderá conseguir por percussão, com 

se áspera, o que exige o picoteamento das superfícies 

se o nível da superfície acabada da pavimentação, que será a altura requerida em toda 

se em todo o seu comprimento 
base, sobre a qual se aplicará um chapisco de cimento e areia 

 
se ao longo da faixa chapiscada, a argamassa de cimento e areia grossa, no meio 

se rigorosamente o nível da 

se a sua largura para cerca de 10cm. 
bre sua superfície, pequenos sulcos 

com a finalidade de garantir uma melhor aderência com a argamassa do contrapiso de correção. Caso não 
seja retirado o excesso de argamassa, conforme mencionamos acima, a pavimentação ficará com 

o da junta, o que acarretará o aparecimento de trincas, 
O período de cura da argamassa de assentamento das juntas é de dois dias; 

Os painéis terão forma aproximadamente quadrada, formando quadros de 1mx1m; 

base e da pavimentação; 
base; 

mínima. É vedado o emprego de junta de 

Colocadas as juntas, com plena e total observância dos requisitos acima recomendados, aproveita-se 
o período de cura da sua argamassa de assentamento para as seguintes providências: 

o lastro com o auxílio de uma escova de aço, removendo-se as sobras e 

Decorrido o período de cura da argamassa de assentamento das juntas, procede-se à lavagem, com 
água e forte esfregar de uma vassoura de piaçava, do lastro. Em seguida, esgota-se toda a água, deixando-

se sobre a superfície úmida, o chapisco referido no preâmbulo, com o 

se o lançamento do contrapiso de correção acima especificado, 
se com uma régua de madeira de 

se sobre as juntas e dispõe, nas extremidades, de 
um rebaixo com altura igual à espessura da camada de argamassa de alta resistência (10mm); 

Imediatamente após o lançamento, o contrapiso receberá um chanfro nas vizinhanças das juntas, o 
rá executado com uma colher de pedreiro. Assim, a camada de argamassa de alta resistência será 

gamassa de alta resistência, 

A régua vibradora desliza sobre as juntas que limitam painéis com inclinação de sentido contrário ao 
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do deslocamento por arraste, tomando
O deslocamento por arraste da régua vibradora será lento e constante e ela deve sempre conduzir 

um fino rolo de argamassa de alta resistência, com cerca de 2cm de diâmetro. Consumindo esse rolo, o 
operador o recompõe com auxílio da colher de pedreiro;

Adensada a argamassa de alta resistência, será ela sarrafeada com emprego de uma régua metálica 
(perfil de alumínio de 5.0cmx2.5cm);

Após o sarrafeamento e já com a argamassa de pavimentação ligeiramente endurecida, procede
ao acabamento da superfície, que deverá ser lisa e polida. Na hipótese de observar
acabamento, que na superfície da pavimentação há excesso de água e formação de nata de cimento, deve
se corrigir o teor de água nos traços subsequentes. É expressamente vedada a p
para corrigir esse defeito; 

A cura da argamassa de pavimentação será obtida espalhando
de 3cm de espessura, que será molhada de 3 a 4 vezes por dia, durante oito dias;

Durante a cura, deve-se evitar 
correntes de ar e/ou acentuadas variações de temperatura;

Após o sarrafeamento e já com a pavimentação ligeiramente endurecida, alisa
uma desempenadeira metálica. Obtid
procede-se ao polimento da superfície;

O polimento será executado com politriz de dois discos, do tipo rotativo, efetuado em quatro etapas 
sucessivas, com quatro tipos de pedra

1ª etapa - C. 036 P. VGW 
2ª etapa - C. 080 P. VGW 
3ª etapa - C. 120 P. VGW 
4ª etapa - C. 220 P. VGW 
A letra “C” indica que a pedra

indicam o tamanho do grão da pedra
grão (malha) “220” ; a letra “P” indica o grau de maciez da pedra
Q, R, S e T” , sendo “M” a referência para pedra macia e “T” para pedra dura; as três
indicam o aglutinante usado para fabricar a pedra

O polimento será executado com a superfície molhada, o que implica lançamento periódico de água 
na área em que se está trabalhando. Com o auxílio de um rodo, para afastar a á
polimento, verifica-se a necessidade de insistir a operação, de forma a se obter um acabamento esmerado. 
Depois Procede-se à lustração com a cera adequada, na quantidade demãos necessárias ao perfeito brilho 
do piso. 

.   

6 DIVERSOS: 

6.1 LIMPEZA GERAL DA OBRA:
Os serviços de limpeza geral deverão satisfazer aos seguintes requisitos:  
Será removido todo o entulho do terreno, sendo cuidadosamente limpos e varridos os acessos;
Todas as cantarias, alvenarias de pedra, pavimentações, revestimentos, vi

etc., serão limpos, abundante e cuidadosamente lavados, de modo a não serem danificadas outras partes 
da obra por estes serviços de limpeza;

A lavagem de mármores será procedida com sabão neutro, perfeitamente isento de álcalis 
As pavimentações ou revestimentos de pedra, destinados a polimento e lustração, serão polidos em 

definitivo e lustrados; 
Haverá particular cuidado em remover

nas superfícies das cantarias, das alvenarias de pedra, dos azulejos e de outros materiais;
Todas as manchas e salpicos de tinta serão cuidadosamente removidos, dando

à perfeita execução desta limpeza nos vidros e ferragens das esquadrias.
c) As espiras devem ser apoiadas nos cabos tensores e fixados a cada 25 cm;
d) Deve-se amarrar,com arame

tensores. 
As recomendações aqui apresentadas não invalidam as instruções contidas no manual do produto.

7 OBSERVAÇÕES: 

Os itens existentes no orçamento e que não constam nas especificações técnicas, ficam à critério do 
engenheiro responsável da SEDUC. 
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do deslocamento por arraste, tomando-se como referência o prumo; 
O deslocamento por arraste da régua vibradora será lento e constante e ela deve sempre conduzir 

um fino rolo de argamassa de alta resistência, com cerca de 2cm de diâmetro. Consumindo esse rolo, o 
operador o recompõe com auxílio da colher de pedreiro; 

Adensada a argamassa de alta resistência, será ela sarrafeada com emprego de uma régua metálica 
(perfil de alumínio de 5.0cmx2.5cm); 

Após o sarrafeamento e já com a argamassa de pavimentação ligeiramente endurecida, procede
que deverá ser lisa e polida. Na hipótese de observar

acabamento, que na superfície da pavimentação há excesso de água e formação de nata de cimento, deve
se corrigir o teor de água nos traços subsequentes. É expressamente vedada a p

A cura da argamassa de pavimentação será obtida espalhando-se uma camada de areia com cerca 
de 3cm de espessura, que será molhada de 3 a 4 vezes por dia, durante oito dias;

se evitar que a pavimentação receba a incidência direta de raios solares e/ou 
correntes de ar e/ou acentuadas variações de temperatura; 

Após o sarrafeamento e já com a pavimentação ligeiramente endurecida, alisa
uma desempenadeira metálica. Obtido o acabamento liso e após a cura da argamassa de alta resistência, 

se ao polimento da superfície; 
O polimento será executado com politriz de dois discos, do tipo rotativo, efetuado em quatro etapas 

sucessivas, com quatro tipos de pedra-esmeril, conforme segue: 
 
 
 
 

A letra “C” indica que a pedra-esmeril é feita de carbureto de silício; os números “036, 080, 120 e 220” 
indicam o tamanho do grão da pedra-esmeril, sendo que o grão (malha) “036” é bem mais grosso que o 
grão (malha) “220” ; a letra “P” indica o grau de maciez da pedra-esmeril e se insere na escala “M, N, O, P, 
Q, R, S e T” , sendo “M” a referência para pedra macia e “T” para pedra dura; as três
indicam o aglutinante usado para fabricar a pedra-esmeril. 

O polimento será executado com a superfície molhada, o que implica lançamento periódico de água 
na área em que se está trabalhando. Com o auxílio de um rodo, para afastar a á

se a necessidade de insistir a operação, de forma a se obter um acabamento esmerado. 
se à lustração com a cera adequada, na quantidade demãos necessárias ao perfeito brilho 

GERAL DA OBRA: 
Os serviços de limpeza geral deverão satisfazer aos seguintes requisitos:  
Será removido todo o entulho do terreno, sendo cuidadosamente limpos e varridos os acessos;
Todas as cantarias, alvenarias de pedra, pavimentações, revestimentos, vi

etc., serão limpos, abundante e cuidadosamente lavados, de modo a não serem danificadas outras partes 
da obra por estes serviços de limpeza; 

A lavagem de mármores será procedida com sabão neutro, perfeitamente isento de álcalis 
As pavimentações ou revestimentos de pedra, destinados a polimento e lustração, serão polidos em 

Haverá particular cuidado em remover-se quaisquer detritos ou salpicos de argamassa endurecida 
, das alvenarias de pedra, dos azulejos e de outros materiais;

Todas as manchas e salpicos de tinta serão cuidadosamente removidos, dando
à perfeita execução desta limpeza nos vidros e ferragens das esquadrias. 

poiadas nos cabos tensores e fixados a cada 25 cm;
arame, as espiras uma a uma nas duas extremidades fixando

As recomendações aqui apresentadas não invalidam as instruções contidas no manual do produto.

Os itens existentes no orçamento e que não constam nas especificações técnicas, ficam à critério do 
engenheiro responsável da SEDUC.  
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O deslocamento por arraste da régua vibradora será lento e constante e ela deve sempre conduzir 
um fino rolo de argamassa de alta resistência, com cerca de 2cm de diâmetro. Consumindo esse rolo, o 

Adensada a argamassa de alta resistência, será ela sarrafeada com emprego de uma régua metálica 

Após o sarrafeamento e já com a argamassa de pavimentação ligeiramente endurecida, procede-se 
que deverá ser lisa e polida. Na hipótese de observar-se, nessa operação de 

acabamento, que na superfície da pavimentação há excesso de água e formação de nata de cimento, deve-
se corrigir o teor de água nos traços subsequentes. É expressamente vedada a pulverização com cimento 

se uma camada de areia com cerca 
de 3cm de espessura, que será molhada de 3 a 4 vezes por dia, durante oito dias; 

que a pavimentação receba a incidência direta de raios solares e/ou 

Após o sarrafeamento e já com a pavimentação ligeiramente endurecida, alisa-se a superfície com 
o o acabamento liso e após a cura da argamassa de alta resistência, 

O polimento será executado com politriz de dois discos, do tipo rotativo, efetuado em quatro etapas 

esmeril é feita de carbureto de silício; os números “036, 080, 120 e 220” 
meril, sendo que o grão (malha) “036” é bem mais grosso que o 

esmeril e se insere na escala “M, N, O, P, 
Q, R, S e T” , sendo “M” a referência para pedra macia e “T” para pedra dura; as três letras iniciais “VGW” 

O polimento será executado com a superfície molhada, o que implica lançamento periódico de água 
na área em que se está trabalhando. Com o auxílio de um rodo, para afastar a água empregada no 

se a necessidade de insistir a operação, de forma a se obter um acabamento esmerado. 
se à lustração com a cera adequada, na quantidade demãos necessárias ao perfeito brilho 

Os serviços de limpeza geral deverão satisfazer aos seguintes requisitos:   
Será removido todo o entulho do terreno, sendo cuidadosamente limpos e varridos os acessos; 
Todas as cantarias, alvenarias de pedra, pavimentações, revestimentos, vidros, aparelhos sanitários, 

etc., serão limpos, abundante e cuidadosamente lavados, de modo a não serem danificadas outras partes 

A lavagem de mármores será procedida com sabão neutro, perfeitamente isento de álcalis cáusticos; 
As pavimentações ou revestimentos de pedra, destinados a polimento e lustração, serão polidos em 

se quaisquer detritos ou salpicos de argamassa endurecida 
, das alvenarias de pedra, dos azulejos e de outros materiais; 

Todas as manchas e salpicos de tinta serão cuidadosamente removidos, dando-se especial atenção 

poiadas nos cabos tensores e fixados a cada 25 cm; 
as espiras uma a uma nas duas extremidades fixando-as nos fios 

As recomendações aqui apresentadas não invalidam as instruções contidas no manual do produto. 

Os itens existentes no orçamento e que não constam nas especificações técnicas, ficam à critério do 


